









SEMANA LITERARIA

Diego San José

De ropilla parda y birrete sin plumas, á lo illanesco, habría que vestir el hermes arcaico de este escritor, que parece salir de las Academias setecentistas...

tación y al prosaísmo. Pedro de Répide, que empieza publicando Las canciones de la sombra un libro de rimas ultramodernas...

Diego San José es un caso clarísimo de epigénesis literaria. El autor de El Madrid de los abuelos le ha abierto el camino; y con sus crónicas de El Liberal, adonde le lleva desde los rabiosos cenáculos modernistas...

En aquella época, sin duda, entre la caterva de bachilleres y soldados y clérigos sin prebenda, que acuden á las justas poéticas con la esperanza de un logro positivo...

Directamente desde el siglo XVII parece venir hasta nosotros; y sin duda que la ilegada de este colega que nos nombra usarcé y recita madrigales á Filiis...

Diego San José muévase con absoluta libertad en este ambiente enrarecido de los siglos pasados; y alterna libérrimamente con galloferos y daifas: con dueñas y con picaros. El mismo parece haberse vestido el tabardo picaresco...

Lo notable es que esta intención de arcaísmo picaresco se cumple paralelamente á la labor que otros escritores realizan, en formas modernas, pero con la misma intención de dar expresión estética á los ambientes de picaresca travesura...

Dondequiera que el autor de Puñalada de pizaro manifiesta una intención estética clara y precisa, no hace sino seguir las tendencias apuntadas por los precursores; pues esta afición á la picaresca, compartida luego ampliamente por otros, es cosa que en nuestra literatura contemporánea viene por lo menos de Pío Baroja...

Nada, pues, de nuevo ni de extraordinario en este escritor, que no hace sino seguir la línea trazada por los precursores en un gesto sutil, benévolo de empatía en el remate. Nada nuevo, como no sea esta resuelta voluntad de contrahacer los lenguajes antiguos, creando un estilo convenido, que así puede ser del siglo XVII como del XV ó del XVIII...

¿Pero en qué época podríamos colocarlo? No en el siglo de oro, ni tampoco en el siglo XVIII. Su prosa no tiene la nobleza clásica de los escritores del buen siglo que se formaron en la lectura de los clásicos latinos...

rancia moderna. El arcaísmo de Diego San José que ni siquiera conduce al preciosismo literario, es el más estéril. En el vetusto templo del arcaísmo literario en que Valle Inclán ostenta un grave hábito de caballero...

R. CANSINOS-ASENS

LIBROS RECIBIDOS

Versos.—Alejandro Urrutia. Testamento político de España.—Valero de Bernabé. Genezera (novela).—M. L. Latil Boix.

FRONTON MADRID

Con un lleno en las dos sesiones se jugaron anteayer los partidos siguientes, perfectamente combinados, y vayan un aplauso para los organizadores.

El primero se lo ganaron Pilar y Amparo á Juanita é Isabel, que estuvieron muy endebles, á decir verdad. El segundo lo jugaron Joaquina y Fermína contra Carmen y Mercedes. Las cuatro estuvieron superiormente, siendo, por tanto, reñidísima la lucha. La victoria se decidió por las primeras; todas fueron ovacionadas.

Cuarto (primero de la noche). Pilar y Carmen, tras reñidísima lucha (iguales en el penúltimo tanto), fueron ganadas por Margarita y Elisa. Quinto, á mano: Oyárun contra Chiquito de Madrid, que obtuvo una completa victoria...

San Sebastián y Bilbao en competencia. Para el lunes 5 del actual la Empresa ha organizado un partido de tanto interés como expectativa. Van á luchar dos provincias, San Sebastián y Bilbao, en noble competencia...

Isidra Otaola es una pelotari segura, fácil é inteligentísima, que conoce todos los secretos del raquetismo; se coloca magistralmente, y tiene merecidísima fama por sus singulares bofetas. Mercedes de Diego es tan maestra como Isidra; es una pelotari nerviosa, activísima, impulsiva, de extraordinaria ligereza, de colosal pegada y difícilísima de vencer.

La lucha será reñida, y difícil es prever para cuál será la victoria. Este partido, por su organización, es un acierto más que puede apuntarse la Empresa. Por desatento puede darse que los billetes se agotarán el lunes.

Villaviciosa (Asturias) EL GAITERO Sidra champagne preferida en todo el mundo.

CASA DE LA VILLA

Nombramiento de Comisiones. El alcalde, haciendo uso de la autorización que le confirió el Ayuntamiento, ha designado que concejales que han de constituir las Comisiones requeridas por las bases complementarias del vigente presupuesto...

Ambos asuntos son de excepcional interés, especialmente el último, que responde á la fusión de dos enmiendas al actual presupuesto, suscritas por los Sres. Herrero y Garrido.

La Comisión para el estudio de la reorganización de servicios está formada, bajo la presidencia del alcalde, por los Sres. Blasco Parrondo, Herrero, Aguilera, Maura, Gabilán y Largo Caballero.

La Comisión para el impuesto único, presidienda también por el alcalde, la forman, además de los señores que actualmente constituyen la Comisión de Hacienda, los Sres. Garrido, Herrero, De Blas, Fernández Moreno, Corona, Silvela, Leyún, Cortés y Flores Valles.

¿Va usted á Madrid? No deje de visitar la Casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras. Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

No exagerar.

Es peregrino el caso. No hay mañana, tarde ni noche en que, bien en la calle, en el café, en el casino, en otro sitio cualquiera, no tenga que terciar por aludirse directamente en alguna conversación ó responder á preguntas que á la Guardia Civil se refieren.

Mucho quiero á la Guardia Civil. Creo que es de las pocas Corporaciones que aún tienen vida propia y de las que cumplen con su deber. Anualmente una docena de hombres de esta grandiosa institución pierden su vida defendiendo los intereses y las personas de los ciudadanos.

Pero que también tiene lunares está fuera de duda, como igualmente que con lamentable frecuencia, unas veces por exceso de celo, otras por apatía y otras por desconocimiento de sus deberes ó falta de energía, se cometen hechos aislados, que van en desdoro de la institución.

Ahora, recientemente, el doctor Albiñana, director de La Sanidad Civil, ha denunciado por medio de El País, en artículo firmado por dicho señor, que en Anchura de los Montes ha fallecido un médico de más de sesenta años, á quien el juez de Piedradueña había ordenado se condujese por la Guardia Civil, y del que dice el Sr. Albiñana que, moribundo, lo sacó la Guardia Civil del lecho del dolor para conducirlo á la cárcel del partido, y que agravada su real y certísima enfermedad por el suplicio de un penoso caminar de 30 kilómetros, falleció mucho antes de llegar á presencia del juez.

La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del día 28, en un artículo titulado «Ni en Marruecos», protesta energicamente de tal hecho, y pide al ministro de Gracia y Justicia y director general de la Guardia Civil que se depuren responsabilidades.

El articulista, no muy ducho seguramente en el conocimiento de cómo presta la benemérita estos servicios, y á más fundado en los prestigios del doctor Albiñana, da por cierto que la Guardia Civil obligó al anciano enfermo á abandonar el lecho y que lo condujo por esas carreteras. Apoya la denuncia y la apoya con energía.

Por lo que á la Guardia Civil compete, ya el general Tovar, tan amante del buen nombre del Cuerpo que dirige, seguramente pondrá en claro la verdadera intervención que en tan lamentable y desgraciado caso ha tenido esta fuerza pública.

Se hará luz y se hará justicia. Si faltó ó se excedió en sus deberes la Guardia Civil, lo castigará duramente. Y si, como creo, hay una notoria exageración en los hechos, entonces caiga sobre el doctor Albiñana el remordamiento de haber divulgado y dado verosimilitud, por su nombre y por su cargo de director de La Sanidad Civil, el triste calvario del infortunado doctor Carvi, que ha mermado un poquitín el prestigio de la benemérita.

Por lo demás, yo no veo mal, antes por el contrario, que se denuncien hechos al parecer punibles de la Guardia Civil, que ni es sagrada ni inviolable, pues con demostrar y publicar la falsedad de las imputaciones ganará en el público concepto.

LADERA

VIDA DEPORTIVA

DEPORTES DE INVIERNO Club Alpino Español.

Hoy domingo se celebrará la prueba de saltos de segunda categoría. En ella pueden inscribirse todos aquellos señores que no hayan obtenido premio en algún concurso de saltos verificado en años anteriores.

Saltos para menores.—Pueden tomar parte en ellos todos los que no hayan cumplido diez y ocho años, y siendo los premios: 1.º Medalla de plata. 2.º Medalla de cobre. 3.º Medalla de cobre.

Los premios que se conceden son: 1.º Copa de la Agrupación B. 2.º Medalla de plata. 3.º Medalla de cobre.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.





